

# 6月18日起 辛追要“闭关”三年

## 省博物馆闭馆三年改扩建,部分文物或“移动”展出 最后一周,还想参观的记得带好身份证



PAST  
TODAY

▲省博物馆1956年建成并正式对外开放的陈列大楼。

▼6月11日下午,省博物馆,一家人在大门口拍照留影。  
记者 田超 摄



出土自马王堆汉墓的“辛追”一直是湖南名片,也是湖南人最熟悉的一位“老嫫娼”。

不过,从6月18日起,人们将要与她说再见了,再见之日将是三年之后。

6月11日,省博物馆党委书记段晓明宣布,省博物馆改扩建工程已经进入全面建设阶段,为确保工程进度及质量,避免工程建设期间发生观众、文物安全事故,经省文化厅报省委、省政府审批同意,拟定于6月18日起暂停对外开放服务,至2015年底新馆建成对外开放止,暂停开放时间预计三年。

### 辛追“人”不动,“卧室”升级

省博闭馆改扩建,人们最关心的莫过于辛追的境况,施工期间,“老太太”要“搬家”吗?敲敲打打的工程会不会“吵”到她?改扩建后,陈列室会升级吗?

对此,省博纪委书记陈叙良表示,辛追不会被移动,工程人员会在周围安装防震设备,“但是,出于安全考虑,更

多的具体保护措施不便透露。”

此外,陈叙良也透露:“目前辛追的陈列室能达到医院手术室的无菌效果,改扩建之后,省博会提高陈列室的技术要求,达到比医院手术室更高的标准。此外,会对辛追的陈列做出新安排,比如将现在棺、椁分别陈列的方式改成棺椁结合的展示方式。”

### 新馆展厅变大,珍品更多更耐看

据悉,新省博物馆的建筑设计采用的是世界著名建筑师矶崎新的设计方案。方案以“鼎盛洞庭”为创意源泉,总体布局对称、简练、稳重、统一,保持现有陈列大楼建筑结构不变,围合前庭,强化两翼,形成三殿式建筑,将湖南人文与中国传统文化及现代文化相结合。

带外地朋友去省博看辛追和举世闻名的马王堆汉墓出土文物,一直是不少长沙人必选的待客之道,但很多人都曾被省博门口排队领票的队长“吓一跳”。

三年后,观众接待能力不够、展厅面积不足等问题都将解决。因为,通过此次投资约8.5亿元的改扩建,省博物馆总建筑面积将达8.3万平方米,藏品保管保护、陈列展览和观众教育服务设施条件将达到国际先进博物馆水平,年观众接待量将由现在的120万人次左

右增加到300万人次以上。

等到2015年再去省博,不仅领票参观更容易了,观众们看到的文物、享受的配套服务都会更丰富。目前,省博物馆共有藏品18万件,但是受展馆面积等原因限制,展出的不到1万件。以马王堆汉墓基本陈列为例,马王堆汉墓出土的3000余件藏品中,现在仅有200多件和观众见面。新馆成立后,陈列展览的建筑面积将达2.8万平方米,展出藏品数量会大增,更多的宝物将揭开神秘面纱。

除了单纯的看展外,2015年改扩建后的省博还将配备数字化博物馆、4D影院、餐饮设施等,“现在观众可能两个小时就能看完我们的馆藏陈列,以后,大家可以在里面待足8个小时,享受到各种服务。”省博公共关系组工作人员李叶透露。 ■记者 吴名慧 吴岱霞

### 提醒

#### 去和辛追说声再见吧 最后一周延长参观时间

离闭馆三年只有几天了,对于可能出现的观众爆棚,省博副馆长刘小豹说:“已经做了应对方案,比如开馆时间从早上9点提前到8:30,延长参观时间。”

截至记者发稿时止,省博物馆6月18日前的网上订票已经被预约满,旅行社团队预约也已停止,目前只有直接到省博物馆门口排队领票入场。省博物馆工作人员提醒:“要领取门票,记得带好身份证,每张身份证每天可以领一张门票。”

省博表示,三年闭馆期间,将通过租借场地举办临时展览、组织巡展、开展“移动博物馆”服务,“有可能的话,我们会利用卡车集装箱,设置移动博物馆,把各种珍贵图片和文物实物送到学校、社区。” ■记者 吴名慧 吴岱霞

### 记忆

#### 馆:56年来三度“变身”

省博物馆党委副书记游振群1971年入馆,见证了省博物馆的变迁。

“1951年3月,省博物馆筹备处在长沙留芳岭的百琴园挂牌成立,1956年在湖南烈士公园旁建成开馆。”游振群说,省博物馆最早的陈列馆是主陈列馆右边两层高的苏式建筑,建筑不高,但很有特色。开馆不久,省博物馆就举办了湖南楚文物展等六大展览,其中楚文物收藏和湖南近现代名人收藏至今仍是极有特色的部分。1972年,长沙马王堆汉墓出土了保存完好的2000多年前的女尸,最开始就保存在老陈列馆里供人参观。

“马王堆汉墓发掘后,国家于1973年拨款250万元给省博物馆,修建当时亚洲一流的恒温恒湿的文物库房,用于保存西汉女尸。后来由于社会上要求继续展示西汉女尸的呼声很高,文物库房又改造成保护与展示并用的新陈列馆。

上世纪九十年代后,国家又投巨资兴建了一栋面积为1.4万平方米的现代化陈列大楼,1999年大楼竣工。

2008年,省博物馆免费开放,现有硬件条件远不能满足需求,今年5月25日,省博改扩建工程可行性研究报告获省发改委批复。 ■记者 甄紫

### 释疑

#### 面对一大堆宝贝 施工是门精细活 施工可设防震垫要防辐射

原陈列大楼曾由湖南省建工集团六公司施工。11日,该公司副总经理方东升介绍,施工前应先对要保留的老馆进行防护,并确定哪些文物需外移、哪些文物可就地保护。施工时严格控制震动源,有必要时换掉震动比较大的设备,必要时采取防震垫。防震垫安放在结构物底部和基础之间,把上部结构和基础“隔开”,从而减轻地震对建筑物的破坏作用,“还要考虑到电磁辐射。”

据了解,目前,省博物馆改扩建工程尚未确定施工方。根据省文物局年初公布的工作要点,今年要完成施工方案设计、报建以及文物搬迁工作,并全面开工主体建筑。 ■记者 叶子君 实习生 唐晓佳

#### 观:她与辛追“对望”数十年

今年76岁的赖嫫娼住在长沙汽车电器厂职工小区,和省博物馆“面对面”互相看了53年。她说,自上世纪七十年代西汉女尸移到省博物馆后,参观的人骤然增多,热度持续了一年多才消减。

因为工作原因,东风路砚瓦池60岁的刘先生年轻时常陪朋友去省博。他记得以前只有个小馆,有些长沙窑挖出来的陶片就放在小馆旁边“棚里”,他至今对一陶罐上的一首诗念念不忘:“君生我未生,我生君已老,我恨君生早,君恨我生迟。”后来看到辛追蜡像时,他心里想,“真是太美了!” ■记者 叶子君 实习生 唐晓佳

### 连线大工程

#### “两馆一厅”年内完成外装 湘江枢纽9月蓄水明年发电

本报6月11日讯 长沙市住房和城乡建设重点工程工作会议今天召开。长沙市今年城建重点工程年度计划总投资为403.6亿元,目前,各项工程进展顺利。今年,长沙市新启动城建重点项目94个,已完成投资62亿元。

【馆厅】长沙市今年将完成“两馆一厅”的外部装饰工程,基本完成规划馆、图书馆、博物馆内部装饰工程,逐步推进景观亮化工程;

【道路】确保福元路湘江大桥、湘

府路湘江大桥年内建成通车,南湖路湘江隧道明年建成;

地铁2号线要实现全线“洞通”;加快轨道交通1号线各站点施工;抓紧做好地铁3、4号线和2号线西延线前期工作,力争今年开工建设;

【航电】确保湘江枢纽9月份实现通航和蓄水,明年实现发电。 ■记者 陈永刚

